

MR. SPEAKER. No question is allowed

(Interruptions)

MR. SPEAKER Don't record

• • •

श्री राज बिलास बाबुलाल - अध्यक्ष-महोदय, मंत्री महोदय जबाब दें रूहे से, आप ने उन्हें रोक दिया। उन्हें प्रपना जबाब पूरा करने दीजिए।

अध्यक्ष महोदय : उन्होंने जबाब दे दिया है। अब [हय नेरुस 377को ले लिया है।

श्री डी० डी० मर्हई (इलहाबाद), प्रजी मंत्री महोदय का जबाब पूरा नहीं हुआ है।

12 51 hrs

#### MATTERS UNDER RULE 377

##### (1) REPORTED IRREGULARITIES AT SHAH-JEHANPUR ORDNANCE FACTORY

श्री सुरेश चिन्म (शाहजहांपुर) अध्यक्ष महोदय, मैं नियम 377 के अधीन एक प्रथितम्बनीय लोक महत्व के विषय की धोर इस सदन धोर सरकार का ध्यान बिलासा चाहता हू।

बस्त्र धाम्युध निर्माणी शाहजहांपुर, में भयकर घटा के, रखा उत्पादन में भयकर अनियमितताओं धोर जुए धारि से बिरोध की स्थिति उत्पन्न हो गई है। बस्त्र धाम्युध निर्माणी शाहजहांपुर में मुए का बहुत बड़ा घटा बन गया है तथा बोरियां एक धाम बाल हो गई हैं। इन धाम्युध निर्माणी में पूर्ण रूप से धराबसा का राग्य है धोर सुरक्षा समाप्त हो गई है। मुख्यवान बस्तुए धाये दिन मायब की जा रही है। धोर उन बोरियों को हजम करने हेतु फील्डी में धाम भी लगाई गई जिनमें कई लाख रुपये का नुकसान हुआ। इन ईस्टरी में हमारी सेना की धाबस्थकता के कण्ड तथा बिले धारि बनते हैं। इसके उत्पादन में भयकर गतिरोध पैदा हो गया है जिस का धसर हमारी सुरक्षा पर पड़ सकता है बड़ा कुछ कर्मचारी जधा सेलने हुए कधी भी देखे जा सकते हैं। इस धाम्युध निर्माणी के सम्बन्ध न जनता मर भयानक रोष धोर असतोष ध्यावत है। यदि तोकाल उत्पन्न स्तर पर जांच कर के धाबस्थक कार्यबापड न की गई, तो इसका धसर हमारी सुरक्षा पर है सकता है। इसलिये हम माननीय रखा मंत्री का मत्काल हस्तक्षेप तथा धाबस्थक कार्यबाही की मांग करने हैं।

##### (ii) NEED TO MODERNISE JAMALPUR RAILWAY WORKSHOP

श्री मन्मन माल कपूर (पुनिया) अध्यक्ष महोदय, म नियम 377 के धार्यवैत ईस्टर्न रेलवे के जमालपुर कारखाने की धवस्था की धोर सरकार धोर सदन का ध्यान धाड्डट करना चाहता हू।

बिहार राध्यातगत सन 1862 में स्थापित जमालपुर का रेलवे कारखाना; दक्षिण-पूर्व एशिया में धरने इन का एक उत्पन्न कोण का सभ से बड़ा राष्ट्रीय इंजन का कारखाना, धरणी कार्यक्षमता एब कार्य-बलता के कारण सदा प्रसिद्ध रहा है लेकिन स्वतंत्रता प्राप्ति के पश्चात् देस के धन्य हित्सो में जहां धीधोनिक विकास की धोर ध्यान दिया गया वहां ठीक इसके धिपरीत जमालपुर का कारखाना रेलवे प्रशासना-धिकारियों की धकर्मव्यता स्वाधपरला एब मुनियोजिन राजनीतिक पद्धत के कारण गैरत उपेक्षित रहा है।

देस की बढ़ती हुई धावादी के कारण वेकारी की सम्यता के निधानहेतु जमालपुर का कारखाना सरकारी प्रतिष्ठान के रूप में धरिकसित एब गनीब बिहार का एक साधन है। परन्तु कुछ के साथ कहना पड़ता है कि स्वरा य के बाव धन्य धीधोनिक प्रतिष्ठानों को देखने हेतु जहां इन कारखाने के मजदूरी की सख्या इन समय कम से कम 45 हजार होनी चाहिए थी वहां सम्पति कार्यरत मजदूरी की संख्या मात्र 9 हजार है। 1935-36 में जमालपुर कार-खाने की मजदूर सख्या 22 हजार की।

इन के लिए नये डग के कार्यों को जा कर इस का विकास किया जाना चाहिए था। लेकिन इसके साथ सदा उपेक्षित की नीति धरती गई। परिणामस्वरूप यह कारखाना ध्राज मरणासन्न धवस्था में पहुँच गया है। जो काम यहां सुगमता से किया जा सकता था, उसकी स्थापना यहां न हो कर राजनीतिक धबाब के कारण धन्य जगह होती बनी गई। इसके कुछ उदाहरण इस प्रकार हैं

(क) वायु इंजनों के लिए बायलर बनाने का काम तब हुआ लेकिन राजनीतिक धबाब के कारण धितरंजन में ले जाया गया।

(ख) हील धोर एक्सल का निर्माण कार्य जमालपुर में करण का निर्णय लिया गया था, लेकिन बाद में वहां न हो कर बगलीर चला गया।

(ग) धाब देस को डब्बे धोर कोच की धाबस्थकता है। जमालपुर में सच मुबिधा उप-सम्ब है। परन्तु कोच मरम्मती का काम वहां नहीं दे कर मुजैरवर में दिया जा रहा है। इतना ही नहीं, जो उपकरण धासानी से जमालपुर कारखाने